

我国已有24个省份出台省级控烟相关法规

新华社 李恒

2023年,44个城市新出台或修订了市级控烟相关法规。截至目前,我国24个省份出台省级控烟相关法规,254个城市出台市级控烟相关法规,全面无烟法规保护人口比例不断提升。

这是记者5月25日在中国控制吸烟协会医疗机构控烟及健康促进专业委员会成立大会暨“控烟与健康”学术研讨会上了解到的信息。

控制吸烟,包括防止吸烟和促使吸烟者戒烟,是人群疾病预防和个体保健的可行措施。国家卫生健康委规划发展与信息化司爱卫工作办处长王璐介绍,2003年,世界卫生大会批准《世界卫生

组织烟草控制框架公约》,旨在降低烟草对健康和经济的破坏性影响。中国于2005年批准了《世界卫生组织烟草控制框架公约》,2006年公约在中国正式生效。

《“健康中国2030”规划纲要》要求全面推进控烟履约,加大控烟力度,运用价格、税收、法律等手段提高控烟成效。积极推进无烟环境建设,强化公共场所控烟监督执法。推进公共场所禁烟工作,逐步实现室内公共场所全面禁烟。到2030年,15岁以上人群吸烟率降低到20%。

近年来,一些地方积极推动控烟立法工作,比如《上海市公共场所控制吸烟条例》实施以来,成人吸烟率下降至

19.4%;《北京市控制吸烟条例》规定公共场所、工作场所室内环境、室外排队等场合禁止吸烟;《深圳经济特区控制吸烟条例》规定在室内工作场所、室内公共场所、公共交通工具内以及学校、公园、医疗卫生机构等室外场所禁止吸烟……

数据显示,2022年,我国15岁及以上人群吸烟率为24.1%,与2020年相比,下降了1.7个百分点。

国家卫生健康委规划发展与信息化司副司长吴翔天表示,要持续推动无烟环境建设,将控烟宣教作为治疗患者工作的重要内容之一,帮助患者实现健康生活方式。同时,加大对烟草依赖疾病的流行病学和临床诊疗方面的科研力度,进一步推动控烟工作。

新航改规矩 遇气流不发餐

新华社 沈敏

新加坡航空公司一架客机遭遇严重气流颠簸致乘客死伤事故后,新航24日宣布修改飞行安全规定,包括飞机遭遇气流时停止机舱发餐服务。

新加坡亚洲新闻台当天发布新航的声明,称新航将采取措施“更加小心”应对气流颠簸,包括“安全带指示灯亮起时停止提供热饮或餐食”“机组人员需回到各自座位上并系好安全带”。

新航SQ321航班客机21日从英国伦敦飞往新加坡途中突然遭遇强气流,发生严重颠簸,紧急降落在泰国曼谷。

一名73岁英国籍乘客在事故中死亡,死因疑为心脏病发作;上百人受伤。新航说,截至23日深夜,仍有48名乘客和两名机组人员在曼谷的医院接受救治。院方当天说,仍有20名乘客在重症监护室,为脊椎、脑部和头骨损伤。

新加坡交通部长徐芳达24日说,事故调查人员已开始解读出事客机黑匣子数据。

航司安全测评网站airlineratings.com主编杰弗里·托马斯说,航空安全法规定航班在起飞或降落时需打开安全带指示灯提醒乘客系好安全带,但对于遭遇气流颠簸时如何操作,各航司可自行规定。而新航事件后,“那些本来‘建议您在座位上系好安全带’的航空公司应该会强制要求乘客(遇到气流时)系好安全带”。

另外,路透社援引追踪航班飞行情况的“飞行雷达24”网站数据报道,事故发生后,新航SQ321航班又完成两趟飞行,都避开颠簸事故中突遇气流的缅甸空域,转而飞越孟加拉湾和安达曼海。调整后的航程所需时间和原来相似。

今年经英吉利海峡 偷渡英国人数破万

新华社 杨舒怡

英国政府25日发布的数据显示,今年已有超过1万人从法国穿越英吉利海峡偷渡至英国,刷新同期最高纪录。

法新社25日援引英国内政部数据报道,280多人24日分乘5艘船从法国经英吉利海峡偷渡至英国,这意味着今年已有10170人以这种方式抵达英国,比去年同期增加35%,也创造历史新高。

近年来,大批非洲、中东等地民众逃至欧洲躲避战乱、贫困,其中一些人从法国经英吉利海峡偷渡至英国。

英国政府数据显示,2023年约3万名非法移民经法国乘船穿越英吉利海峡进入英国。然而,偷渡船只倾覆事件时有发生,导致人员死亡或失踪。

印度多地迎来热浪



近日,印度多地迎来热浪,部分民众出现中暑情况。

图为5月24日,在印度艾哈迈达巴德,医护人员运送中暑病人。

新华社/路透

新疆独库公路将于6月1日提前恢复通车

新华社 杨林 郝玉

新疆维吾尔自治区交通运输厅、公安厅、文化和旅游厅、气象局近日联合宣布,新疆独库公路将于2024年6月1日10时起恢复通车。这是独库公路近5年来时间最早的一次通车。

独库公路北起新疆石油重镇独山子,南至丝路古镇库车,纵贯新疆天山南北。这条公路穿越峡谷、冰川、湖泊、草原、森林、戈壁等多种地形地貌,以其瑰丽壮美的景观,“十里不同天,一天游四季”的自驾体验,近年来吸引了越来越多

的游客。

受山区高海拔及天气、地形等多种因素的影响,每年10月以后,随着山区降雪增多,独库公路出现积雪、结冰等现象,车辆无法通行,公路会暂时封闭,直至来年6月中旬左右恢复开通,全年的通行时间一般只有3至4个月。

今年3月15日起,奎屯、伊犁公路管理局提前派出清雪人员和机械,进驻天山深处不间断清雪、除冰。此外,公路养护人员还加紧修补破损路面、路基、边坡,清理路面上的碎石、塌方,修复交通安全设施等,早日让独库公路具备开通

条件。

新疆维吾尔自治区公安厅交通警察总队事故处理和秩序管理支队四级高级警长郑玲莉向记者表示,今年新疆公安机关为保障独库公路顺利开通及运行的各项准备工作已准备就绪。为了应对可能出现的拥堵现象,新疆公安机关全线计划投入警力400余人,按照每10公里不少于一个正式民警的标准,确保在疏堵保畅和事故处理工作中做到早发现、早处置。

随着清雪、路面修补等工作完毕,独库公路具备开通条件,“冬眠”半年多的独库公路将与游客见面。

粤港澳大湾区最长城际贯通 提速一小时生活圈

新华社 田建川

广佛南环、佛莞城际铁路26日正式投入运营。这两条新开的城际铁路与已开通的佛肇城际、莞惠城际相连,在粤港澳大湾区形成了一条呈东西走向、全长258公里的交通大动脉。这条动脉是大湾区最长的城际铁路,自东向西连接了惠州、东莞、广州、佛山、肇庆,对加速形成大湾区一小时生活圈具有重要意义。

这条交通动脉全线设39座车站,列车最高运行时速为200公里。为满足不

同旅客的出行需求,将全面启用“站站停+大站快车”的公交化运营模式,提高行车密度,平均行车间隔为26分钟。

在购票方面,该城际铁路采用“12306+城际铁路公交化多元支付”双票务系统。旅客既可以通过12306购票后,刷身份证进站乘车,也可以使用全国交通一卡通、岭南通、羊城通、广州地铁App城际乘车码等多种方式进站乘车。

这四条城际线路均由广州地铁集团建设和运营。2020年,广州地铁集团全资子公司广东城际铁路运营有限公司取

得铁路运输许可证,成为首个获得城际铁路运输资质的地方企业。

广东城际铁路运营有限公司车服中心主任工程师张巧说,“四线”贯通运营后,旅客搭乘城际铁路将与地铁一样便捷,实现随到随走,无需提前购票,出行时间更加灵活。

中铁第一勘察设计院集团有限公司广佛南环总设计师韩振江说,大湾区轨道交通正形成“一张网、一张票、一串城”的新格局,通过交通基础设施的硬连接和运行机制的软连通,不断推进多城跨区域融合和多网跨制式融合。